

El Castellano

El día de ayer fué de resonante victoria en el frente de Asturias, conquistándose Infiesto y Villaviciosa

Comunicado oficial

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de octubre.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias. — Sector oriental. La columna que ayer avanzó por la costa, conquistó los pueblos de Cobián, Poladrua, Lucas, Sales, Lus, Fano, Palmán, Busta, Castiello Bajo, Castiello Alto, La Higuera, Bernus, Coullado, Pis, La Riera y Lastres, avanzando de Norte a Sur el kilómetro 29 de la carretera de Gijón a Calmayor, y Pico Sierra.

Entre el material y efectos cogidos al enemigo figuran dos ambulancias, un camión de depósito de municiones de ellos. También se cogieron 67 cadáveres al enemigo.

En el día de hoy nuestras fuerzas han llevado á cabo un avance profuso ocupando las sierras de Luna de Mones, Torín, Valcanto y Beduán, y los pueblos de La Pizera, Monz, La Cuera y San Vicente, dominando y rebasado Infiesto por el Sur, así como las cruces de la carretera de Campo de Caso.

Otra columna ha llegado hasta Villaviciosa, que ha sido conquistada y rebasada, ocupando además las alturas de Serio, Cangó, Villares y Cubaras y los pueblos de Campado Miravillas, Tornón, Carda, Montoto, Barsana, Soballo, Sello, Alless y Calleja.

Otra columna por el centro ha tenido que vencer la resistencia del enemigo que ha sido completamente derrotado, habiendo ocupado nuestras tropas las alturas de Mediano, La Hucel, y Sorria y el pueblo de este nombre. También ha avanzado otra columna sin que a la hora de redactar este boletín se conozca exactamente la línea que ha logrado alcanzar.

Se han hecho 53 prisioneros y se han pasado a nuestras filas 381 milicianos habiendo quedado en

nuestro poder abundante material entre el que se cuentan dos ametralladoras, varios fusiles ametralladores, muchos fusiles y pistolas ametralladoras.

Sector occidental.—Cañoneos y tiroteos, habiéndose presentado 13 milicianos con armas.

Sector meridional.—Ha proseguido el avance de una columna por las sierras de Pendemules hasta las proximidades de Marea y otra ha rebasado Rioseco por ambos lados del Valle Nalón con ligera resistencia enemiga.

Son grandes los destrozos hechos por el enemigo en las carreteras.

Frente de León.—Los rojos han incendiado el pueblo de Canseco. Se han presentado 13 milicianos con 14 fusiles y otros 19 sin armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid.—Se han rechazado varios intentos de ataque del enemigo, que ha dejado abandonados más de 20 cadáveres.

Frente de Aragón.—Tiroteos en el sector Norte del Ebro y dos ataques contra el vértice Sillero, en el sector Sur del Ebro, rechazados energicamente.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en el sector de Peñarroya, más intensamente sobre las posiciones que nuestras tropas tomaron ayer al enemigo.

En los demás sectores sin novedades de importancia.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer, entre los objetivos militares fueron bombardeados eficazmente por nuestra aviación la estación de Port-Bou ocasionando la explosión de un depósito de municiones y el incendio de varios vagones de gasolina y los puertos de El Muel, Vinaroz y Tarragona.

Salamanca 19 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

una palabra, sobre los asesinatos de curas y monjas en el territorio rebelde, ni de la destrucción sistemática de las misiones protestantes que habían florecido en España bajo la República, ni de la ejecución de ministros protestantes por los rebeldes, ni de la destrucción del santuario de Begonia en el territorio vasco. Los intelectuales españoles católicos, de primera fila, incluyendo nombres como José Bergamín, Osorio Gallardo, Sempurn, Guerra y Menéndez Pidal, están todos de acuerdo en que ha sido un hecho desgraciado que la Iglesia siempre se haya aliado en España contra el pueblo.

Ni negamos ni diferimos de la Pastoral al condenar los excesos que han tenido lugar en el lado leal. Pero, si hacemos justicia, hay que admitir que esos excesos han sido cometidos por elementos irresponsables y el Gobierno de Madrid ha hecho todos los esfuerzos posibles por evitarlos y por castigar a los responsables. Pero las ejecuciones en masa, como las que ocurrieron en Badajoz, y las que promueve Franco en Santander, no han sido nunca parte de la política de Gobierno de Madrid. Al empezar el presente año el Gobierno publicó un decreto declarando sagradas las vidas de los prisioneros. Su reciente decreto protegiendo a los sacerdotes y monjas es la mejor evidencia del desecho del Gobierno de preservar el orden y la libertad individual. La violencia es parte de y predica en la doctrina fascista. Del lado fascista la violencia no ha sido ejercitada por las multitudes, sino deliberada y fría por los jefes militares fascistas.

Esto y mucho más dicen los 150 ministros protestantes. Ciegos de toda luz de decencia y de verdad, y lleno de dureza y mala fe el corazón, han hecho lo que es lógico y natural dentro la antiespañola influencia y presión en que se hallan colocados. Del triángulo judaico-masónico-protestante no podía salir otra cosa que ese documento malvado, mentiroso, vil, en el cual el aliento de la sinagoga, el odio de las logias y la mentira luterana han chorrando la baba más inmundada de su boca. Pero la Verdad, la Gran Verdad, está en la Carta Colectiva de los Prelados Españoles; vosotros, ignorantes o engañados, no lograréis destruirla. Vuestra escrito empapado de falsedades, prueba que no está con vosotros la Verdad. Luteranos, al fin.

El corresponsal

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Notas de la Alcaldía

SERVICIO DE AUTOBUSES AL CEMENTERIO.

Se pone en conocimiento del público en general, que con el fin de que puedan acudir con comodidad al Cementerio de San José aquellas personas que lo deseen, a partir del día 21 de los corrientes saldrá de la Plaza Mayor y hora de las tres de la tarde, un autobús con dirección al mencionado recinto para regresar del mismo a las cinco.

PRESENTACION.

Se ruega a don Celestino Cortés, se presente a la mayor brevedad posible en el Negociado de la Alcaldía de la Secretaría Municipal.

Consignas internacionales

Los propósitos de la Francia oficial para impedir el triunfo de Franco

Tánger.—El jefe del Frente popular francés en Gibraltar ha estado en esta ciudad a donde ha venido para entrevistarse con sus correligionarios. Según su declaración ha traído la misión de obtener informaciones muy concretas sobre la presencia de combatientes extranjeros en nuestro territorio, con objeto de poder apoyar, con estos datos, la política de Francia en la cuestión de los voluntarios. Según él la consigna de la Masonería y del Frente popular es impedir por todos los medios el triunfo nacional y para ello están dispues-

A 14 kilómetros de Gijón Misionales

LOS MURMURADORES, LOS INSIDIOSOS Y LOS INTRIGANTES, SON SERVIDORES DE LOS ROJOS, SON TRAIADORES. COMO TALES HAY QUE TRATARLOS.

Arriba España! Pero ¡arriba, en lo más alto, en la mismísima cumbre!

Acabo de vivir el día más triunfal de la campaña del Norte, con la enorme suerte de haber presenciado con mis ojos la coronación del esfuerzo que vienen realizando mis heroicas Brigadas de Navarra. Y digo más, porque yo las considero, a fuerza de admirarlas y de quererlas, como cosa propia.

Estas Brigadas de Navarra, que de los diez mil novecientos kilómetros cuadrados de Asturias llevan conquistados ochos mil, doscientos sesenta.

Pero todavía no he dicho en qué consiste el triunfo: en que han tomado Infiesto y, por si fuera poco, Villaviciosa también.

Infiesto y Villaviciosa en un solo día. Las dos ciudades que siguen inmediatamente en categoría a Oviedo y a Gijón. Infiesto, la capital minera. Villaviciosa, la capital de élogos arcadiales que Palacios Valdés pintó con singular belleza en su «Alda Perdida». «Villaviciosa hermosa», como dice el canto asturiano. Eramos muchos los españoles que estábamos con la atención puesta en la posesión de la bellísima ciudad. Ya hoy es nuestra, es de España, y con ella Infiesto.

En cuatro kilómetros más hacia el Oeste, es decir, hacia Gijón, ha sido rebasada Villaviciosa, quedando dos columnas a veintitrés kilómetros por carretera y a catorce en línea recta de Gijón.

Por el Sur hemos rebasado Infiesto, llegando hasta donde ya empezaban a romperse las montañas y se abre camino recto a Oviedo.

No hemos entrado en Infiesto a la hora de dar esta crónica porque nos convenía más que hacerlo, rebasarlo. En Villaviciosa sí hemos entrado, a pesar de haber quedado derruido por los marxistas, como de costumbre, el puente de acceso.

Ha habido bastantes incendios y algunas voladuras en Villaviciosa, pero al lado de lo que han hecho los rojos en obras ciudades asturianas, es muy escasa la huella de la barbarie que han dejado en esta ciudad. Bien es verdad que no les hemos dado tiempo, porque la cuarta Brigada de Navarra, que es la que la ha ocupado, es veloz como ninguna, vuela como un rayo. En tres jornadas han ido nada menos que de Ribadesella a Villaviciosa, con un recorrido nada menos que de cuarenta y cuatro kilómetros, pero en terreno abrupto, montañoso, contra un enemigo dispuesto para la guerra moderna. Se han tomado Colunga y Villaviciosa, que estaban fuertemente defendidos. Pueden codearse estas fuerzas con las primeras del mundo, y desde luego son las primeras del Ejército español. Y no quiero omi-

tir el nombre de su brillante jefe, nombre de tradición gloriosa en nuestro Ejército: se llama don Camilo Alonso.

La brigada que ha tomado Infiesto es la que acudida don Juan Bautista Sánchez, uno de los jefes más brillantes del Ejército español. Esta sola Brigada llevaba hechos entre prisioneros y pasados trescientos cincuenta y seis capturados, a las seis de la tarde.

Ignoro lo que han hecho otras brigadas pero en Colunga, donde me encontraba, he visto pasar filas interminables de milicianos que por cierto se mostraban satisfechos y de buen humor. Vivas a Franco y a España, y al mismo tiempo los más alaridos protestas contra los jefes, porque aseguraban que esta misma mañana les habían recuperado Ariondas y Cangas de Ons.

Estos prisioneros afirman que, desde media tarde, todos los escuadrones huían a la desbandada en dirección a Gijón, sin que haya quien trate de detenerlos. A esto hay que añadir que nuestras tropas, por su parte, proseguían la persecución del enemigo hasta bien entrada la noche.

Desde luego debe ser cierta esta huida, porque una de las brigadas que ha mantenido durante toda la jornada muy dura lucha con un enemigo que lleva como unidad de choque a los guardias de Asalto de Gijón pudo observar que rápidamente terminó la resistencia y avanzaron nuestros soldados sin oír un tiro, aunque habiendo recogido en el campo de lucha trescientos cincuenta cadáveres del enemigo.

En los pueblos de Carabias y Colunga, la noticia del triunfo de Villaviciosa e Infiesto ha sido acogida por el pueblo con un verdadero desbordamiento de entusiasmo. Se dispararon cohetes como cañones, hubo sus números de bailes y gaitas, una verdadera romería llena de entusiasmo. Dicen que todos los asturianos sin excepción eran rojos. Yo los he visto hoy alegrarse y desgarrarse el pecho a fuerza de dar gritos vitoreando a nuestro Caudillo y a España. El avance de hoy está siendo objeto de toda clase de regocijos.

En fin, la noche que empieza promete ser por todas estas razones una de las más alegres que ha vivido Asturias, sobre todo después de quedar sometidos estos pobres gentes al famoso rojo Belarmino.

¡Jefe! ¡Belarmino! ¿A que se le ha ocurrido a este héroe largarse con viento fresco? Todo pudiera ocurrir. Yo lo que puedo asegurar es que esto ya está dando las bocanadas y que la resistencia de Asturias ya no ofrece otro interés que el de los últimos estertores del monstruo rojo. Y a pesar de que otra vez el tiempo se presenta amenazador y el crepúsculo ha sido un mal augurio para el buen tiempo, ya no me preocupa ni pienso en ello, porque lo que falta por hacer va a ser sencillo. Un poco más de sacrificio y de esfuerzo de nuestros bravos soldados para un final victorioso que se aproxima.

Y ahora, españoles que eme escucháis, todos en pie para lanzar los gritos de entusiasmo con que celebramos los mejores triunfos.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Vivan las Brigadas heroicas de Navarra!

EL TEBIB ARRUMI

Lector asiduo de la Prensa no la destruyas una vez leída, la Patria te lo reclama.

LOS GRANDES MEDIOS.

Toda empresa requiere medios adecuados, y los propios para ayudar a esta santa empresa de establecer y consolidar la Iglesia, son de orden sobrenatural y de orden natural.

Entre los primeros está en primer lugar la oración. Dios nos impuso la condición de pedirle aquello que Él mismo ansia concedernos: «Ven a nos tu Reino», o sea, que esté en nosotros por la gracia y después nos dé su gloria, y también que se dilate su reinado por medio de la difusión de su Iglesia; que de las tres maneras, posesión ínterna en cada alma, organización social Iglesia, y vida eterna en la gloria, se usen en el Evangelio la palabra «Reino de los cielos».

En nos exhorta a pedir: «Pedid y recibiréis», y, concretamente a las Misiones: «Reina al dueño de la mies que envíe obreros a su mies» porque nos lo asegura San Mateo: «al ver aquellas gentes, dábale gran lástima de ellas, porque yacían como ovejas sin pastor».

Luego, pedir por las Misiones, orar por las Misiones, es, al par que un medio eficaz de ayuda, una obligación del cristiano, ya que es intención de Cristo y de su Iglesia la propagación de la fe por todo el mundo.

Oración vocal—¡aquella expresiva «colecta imperada», oración obligada de la misa, en el «Día Misional», que hermosa para recitarla cada día—y oración mental, con su esencial cortejo de reflexión y propósitos: «esto es así... la autoridad suprema de la Iglesia me lo dice... ¿Qué he hecho yo hasta ahora para cumplirlo?... ¿Qué debo hacer en adelante?... ¡Estoy resuelto!».

Otra forma de orar es ofrecer sacrificios por las Misiones, que si falta falta que sean extraordinarios, sino las minuciosas mortificaciones de la vida cotidiana ofrecidas constantemente, es siempre ayuda eficaz, ¡cuanto más el sacrificio de tu vida que cada día brindas a la Patria, caballero español de las trincheras, ofrecido sobrenaturalmente y en cada momento un poco también por aquellos otros caballeros conquistadores que cada día tienen que librar batalla y alcanzar posiciones en abrupto terreno de incomparación...!

Deja el celoso director de cierta Comisión Parroquial de Misiones que «para la conquista de las almas no bastan las miles de la oración, sino que ha de ir ésta acompañada de la mitra del sacrificio; si lo primero, hubiera bastado el Tabor, pero fue del Calvario de donde vino nuestra Redención».

En el orden práctico tenemos al medio propio o inmediato, pero reservado, a las almas selectas, de irnos a las Misiones en su ejército de vanguardia, y el medio remoto de trabajar en la retaguardia por los que allí luchan.

¿Cómo? ¿En ayuda individualista y de caprichosa oficiosidad? ¡Qué poco podríamos! ¡Qué insignificante y cuán difícil sería nuestra ayuda!... En la organización oficial de la Iglesia para ayuda de las Misiones.

Ahí está nuestro obligado puesto de obediencia y disciplina, donde con el mínimo esfuerzo podemos rendir gran fruto. Cooperadores de Cristo en las Obras Misionales Pontificias. Son tres: la principal, la «Obra Pontificia de la Propagación de la Fe», con sus auxiliares, también Pontificias, de San Pedro Apóstol para el Clero Indígena, y de «La Santa Infancia». De esta última se ocupó heroicamente EL CASTELLANO en su número del sábado 9 de los corrientes. De las otras dos nos ocuparemos en artículos sucesivos, Dios mediante.

E. LEUCETA. Burgos, octubre de 1937.— Segundo Año Triunfal.

No soñemos en hacer cosas imposibles para la liberación de la Patria, mujeres españolas. No dejemos de hacer las posibles. Una de las mejores entre las posibles: cooperar en la «campaña para abrigo del combatiente».

Entregando directamente al Estado, por medio de la Requisa, todos los objetos metálicos inservibles, solo él y España se beneficiarán de vuestra generosidad.

DESDE NUEVA YORK

Ofensiva contra la Carta Colectiva de los Prelados

La importancia de la Carta Colectiva de los Obispos españoles explicando al mundo la exacta y verdadera naturaleza del caso de España puede medirse y apreciarse mucho más, primero por el silencio con que fué recibida, y después por el ataque de que ha sido objeto. Casi dos meses tardó en enterarse de los Estados Unidos en enterarse de la publicación del famoso documento episcopal, esa misma prensa que nos informa de sucesos que a nadie interesan ocurridos en Basutolândia, ha que, por fin, un día apareció en «The Catholic News», de New York, en «The Tablet», de Brooklyn, y en el «New York Times». Con esta triple publicación la Carta Colectiva vino a ser un hecho público en la opinión de este país. Un confesor protestante fué el único que se atrevió a censurar el gran documento, pero fueron tan confundidas e incomprensibles las respuestas que más, de entre el amalgamado auto-masónico-protestante, quiso exponerse a las rectificaciones de los que se oponían a la defensa de la Carta Colectiva. Entre tanto, de esta se han hecho varias ediciones, en forma de folleto, y por medio de una extensa

organización de propaganda ha llegado a los más remotos extremos de este país.

De pronto ha aparecido un documento firmado por ciento cincuenta ministros protestantes censurando la Carta Colectiva, pero sirviéndose de los malos argumentos y revelando tan profunda simpatía por el partido rojo español, que para dar a nuestros lectores una prueba del sectarismo y perverso espíritu que movió a sus autores y firmantes, en vez de refutar sus asertos, reproducimos algunos de sus párrafos.

«Es difícil creer que esta Carta pastoral fué escrita en el siglo veinte.

«La honda y amarga oposición de los Prelados españoles contra esas leyes y la Constitución fué brusca y francamente expresada por el Cardenal Pedro Segura y Sanz, Arzobispo de Toledo y Primado principal de toda España cuando, en un sermón que dió en abril del año 1931, dijo «Maldita sea la República». Poco después de este incidente huyó a Roma donde permaneció hasta su reciente regreso al lado de Franco. Es un suelto, dice Maritain, fusilar cientos de hombres, como se hizo en Badajoz, para celebrar la festividad de la Asunción». La Pastoral no tiene

Información general

Del frente de Aragón

Zaragoza.—Después de cerca de dos semanas de ataques y tentativas del enemigo, la calma que ha habido hoy en los frentes aragoneses constituye una verdadera novedad. Durante casi toda la jornada la actividad en los distintos sectores ha consistido en el tucumbreado tiro y fuego de fusilería. Únicamente a primera hora de la tarde el fuego de cañón se ha intensificado por parte del enemigo, para preparar un asalto a nuestras posiciones de Vértice Cillero.

Después de un vivo cañoneo, en el que nuestros piezas han intervenido también en fuego de contra-batería, la infantería marxista ha intentado, en efecto, un ataque que ha sido energicamente rechazado por nuestros soldados.

En ningún momento la lucha ha tenido que llegar a refriente cuerpo a cuerpo. Sin duda, los milicianos marxistas, aún doloridos por los últimos golpes recibidos no se atreven a atacar con la misma violencia que en días anteriores.

Quizá por la misma circunstancia el número de evadidos aumenta cada día. Hoy pasan de 70 los que han venido a nuestro campo.

En los sectores del Norte de Orma y Sabiñánigo, la actividad se ha limitado a tiroteos y cañoneos.

Consejo de ministros presididos por Mussolini

Roma.—En el Palacio del Quirinal se celebró ayer, bajo la presidencia del Duce, la primera sesión oficial del Consejo de ministros asistiendo el secretario y subsecretario de Estado.

Se aprobó en esta reunión, a propuesta de Mussolini, el texto del proyecto de ley declarando el 25 de abril aniversario del nacimiento de Guglielmo Marconi fiesta civil al objeto de celebrar la memoria del gran inventor a quien todos los pueblos reconocen como bienhechor de la humanidad a quien ha elevado ante el mundo la civilización italiana.

Su nacimiento es fecha a recordar entre las más gloriosas de la historia del pueblo italiano.

Luego aprobó el Consejo el decreto-ley de constitución de la comuna Guidonia Monte Celio, en la provincia de Roma, Carbonara, en la provincia de Cagliari Arsa de de Istria.

A propuesta del ministro de Africa italiana se aprobaron tres esquemas del decreto concerniente a la constitución de centros de colonización romana en Etiopía. Bajo la dirección y el control de esa organización, los trabajadores organizarán y sanearán amplias extensiones de terreno y pasarán a ser propietarios de tierras cultivadas por medio de grandes granjas. Los agricultores encontrarán terrenos fértiles para explotar por lo cual ha sido escogida una zona de la región más salubre y clima muy apto para la inmigración nacional.

A propuesta del ministro de Hacienda se aprobó el esquema de un decreto sobre el impuesto extraordinario al capital de sociedades accionistas. Se trató también de hacer frente a los gastos de Etiopía, para lo cual se hará un empréstito del 5 por 100.

También se aprobaron otras disposiciones que en su día se irán dando a la publicidad.

Los caballeros de España

En el tren rápido han llegado ayer tarde a Zaragoza procedentes de Bilbao los caballeros de España, que en número de doscientos cincuenta estuvieron presos durante la dominación roja en una de las prisiones de Bilbao. Les acompañaban numerosos familiares y amigos. En la estación fueron recibidos por las autoridades, comisiones del Ayuntamiento, Diputación provincial, Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Zaragoza, milicias ciudadanas, caballeros del Pilar, damas de la corte de honor de Nuestra Señora la Virgen del Pilar, entidades y asociaciones católicas y numerosísimo público.

Los prisioneros con sus familiares y amigos fueron objeto de entusiástico recibimiento por parte del pueblo zaragozano.

Desde la estación se dirigieron a la Basílica del Pilar donde tomaron parte en un solemnisimo e impresionante acto religioso.

Companys en Valencia

Barcelona.—Ayer salió para Valencia el presidente Companys acompañado por el ministro Aiguadé y el subsecretario de la Presidencia. A las dos y cuarto llegó a Benicarló, donde le esperaba el diputado Gómez Hidalgo, en cuya casa permaneció hasta las diez.

Antes de llegar a Valencia salió a recibirle el presidente Negrín. A las 13,30 entró Companys en la capital provisional del territorio «real», alojándose en el domicilio de Negrín hasta que se terminan de acondicionar algunas habitaciones en el ministerio de Hacienda, edificio que le ha sido asignado durante su estancia.

Ayer tarde recibió a los periodistas a los que dijo: «Sé que estaban ustedes esperando, y como conozco que tienen los minutos contados les he recibido porque antes que político he sido periodista. No esperen ustedes que haya declaraciones. Me propongo pasar por Valencia sin hacer manifestación alguna para la Prensa; y como ya saben ustedes que vengo a hablar con Negrín ya tienen bastante».

«Después de las conversaciones, dará usted una referencia, le preguntó un periodista.

«Ni una palabra. Negrín podrá decirnos cuanto quiera. Yo nada. Si se empeñan en que le de decir algo, antes que en este delicado momento hay que unirse contra el fascismo».

La Prensa valenciana concedió gran importancia a la visita de Companys y subraya que no hay nada sobre supuestas incompatibilidades.

A las seis de ayer tarde, Companys se retiró a descansar. Hoy a las doce y media, será recibido por Azana y a la una, el presidente de la Generalidad, con algunos de sus consejeros, se reunirá con el gobierno Negrín en una sesión extraordinaria y a la que se concede máxima importancia.

Se evacúan los presos de las cárceles de Madrid

Madrid.—El pueblo madrileño se ha visto sorprendido con la evacuación de los presos que se encuentran en las diferentes cárceles, sin que por el momento nadie pueda explicarse tal determinación.

Ante los comentarios que de ello se hace, el inspector general de Prisiones ha facilitado la siguiente nota: «Por orden del ministro de Justicia se está procediendo a la evacuación de todos los presos condenados y que se hallan en las diferentes prisiones de Madrid. Podemos afirmar que en la próxima semana solo quedarán en las prisiones de Madrid los reclusos sometidos a la acción de los Tribunales, que no sabemos si son fascistas o se trata de hombres inocentes».

Esta es la nota facilitada íntegramente. Pero aun con esa explicación no se aclara nada, el público no aclara con los verdaderos móviles que impulsan a esta determinación. Para ello no falta quien asegure que la medida obedece a ciertas precauciones que se quieren tomar, fundadas en la desaparición del frente asturiano y por lo tanto a un temor de que las fuerzas de Franco puedan acometer a Madrid en plazo breve.

Otros agregan, que, en caso de ser acometido Madrid por las «fuerzas

de Franco, cuyo empuje ya podrá ser resistido, se procederá a su total destrucción».

El domingo se trasladará a Barcelona el gobierno de Valencia

Valencia.—Se sabe de fuente bien informada que el domingo próximo el gobierno de Valencia se habrá trasladado a Barcelona.

Se comenta mucho una conferencia de Largo Caballero en la que ha declarado que está dispuesto a someter el problema que divide a la U. G. T. a un Congreso nacional.

El Lenin español ha atacado directamente al partido comunista y a determinados miembros del partido socialista. Ha declarado que está decidido a luchar hasta el fin y que se someterá al fallo de los obreros.

Aviones para los rojillos

Salamanca.—Un español recientemente salido de Cataluña cuenta que desde que ha sido reforzado el aeródromo de Figueras llegan muchos aparatos rojos. El pan sigue faltando. Todos los días llegan a Perpignan dos aviones de la zona roja para comprar víveres.

La actitud adoptada por Companys al querer abandonar la presidencia de la Generalidad y la salida de España de Portela Valladares con dirección a París ha causado gran sensación, aumentando el pesimismo y haciendo opinar a la gente que la situación es sin tuda grave.

En estudio sobre los asesinatos

Marsella.—A su paso por Marsella de regreso de Valencia el exconsejero de la Generalidad Martí Esteve ha afirmado que en la España republicana se están realizando estudios muy completos sobre los asesinatos cometidos en la zona roja. Según dicho consejero los cálculos realizados hasta ahora dan una cifra de siete mil asesinatos cometidos en Cataluña y de 30.000 en Madrid.

La familia de Belarmino a salvo

Bayona.—Ha llegado, procedente de Asturias, la familia del cabecilla rojo español, Belarmino Tomás.

Las brigadas internacionales

Valencia.—El ministro de la Gobernación ha recibido en el día de ayer un telegrama del gobernador civil de Albacete dándole cuenta del brillante acto celebrado el domingo en honor de las Brigadas Internacionales, que tanto ayudan a la España libertaria.

Van a emigrar a América 35.000 vascos refugiados en Francia

Bayona.—La Delegación de Euzkadi está gestionando con Chile, Colombia y Ecuador, la emigración en masa de muchos separatistas vascos y para tratar de esto ha ido Aguirre a Valencia. Pide también Aguirre que se liquiden las deudas, para Chile y México han salido ya varios centenares. Todos los pasajes de los barcos ingleses de la Royal Mail y franceses de la Chargeurs, Reunis que salen de Burdeos, Cherburgo, Boulogne y St. Nazaire, están tomados con gran antelación, estando completos el «Higrand», que sale el 23 de Boulogne, el «Asturias», que sale el 13 de noviembre dándose el caso de que el «Massilia», que salió el 9 de Burdeos tiene comprometido el viaje del 20 próximo.

Se calcula que emigran, si encuentran facilidades, de 30 a 35.000 personas.

Hay comisiones que están hablando con los Consulados y agencias de embarque, dando la impresión de que se dispone de mucho dinero que les proporciona la Delegación de Euzkadi. Además, hay otras comisiones que están tratando de comprar todas las fincas grandes en el país vasco-francés que tengan muchas casas, para situar a los que no pueden emigrar.

El Comité de no intervención

Londres.—Bajo la presidencia de Mr. Eden, que ha sustituido en la presidencia a lord Plimoth, se ha celebrado la sesión del Comité de no intervención. Mr. Eden antes de empezar la sesión, ha celebrado una entrevista con el Embajador francés Corbin. Como delegado de Alemania ha sido encargado el ministro de Negocios en sustitución de von Ribbentrop, von Worinann.

Después de la sesión, que ha durado más de tres horas se ha aplazado la reunión para mañana después del mediodía.

El ministro inglés Mr. Eden en su discurso, insistió en la necesidad de una solución satisfactoria, lo más pronto posible.

El general Millán Astray en Zaragoza

Zaragoza.—El general don José Millán Astray ha sido objeto de un carísimos recibimiento a su llegada a nuestra capital, poniéndose de manifiesto las muchas simpatías que aquí tiene.

Estuvo esta mañana oyendo misa en la capilla de la Virgen de la Virgen del Pilar. Después visitó los hospitales de sangre instalados en Zaragoza, siempre acompañado por el jefe de sanidad, coronel médico don Antonio Valera.

En los hospitales conversó con varios heridos y tuvo para todos frases de aliento y felicitación por su valentía.

El general quedó muy complacido de la visita, ponderando la instalación de todos los servicios sanitarios.

A su paso por las calles de la población ha sido objeto de con finos y fervorosos testimonios de admiración y simpatía por parte del pueblo zaragozano.

El general Millán Astray comió con el general de la quinta División don José Moscardó.

Una comida al diestro Lalanda

Salamanca.—Han regresado ya a sus provincias respectivas la mayor parte de los señorías que oficiaron como presidentes de honor en la corrida homenaje al Ejército organizada por la Asociación de la Prensa de Zaragoza.

Presidentes y comisionados mostraron repetidamente su gratitud por las atenciones de que habían sido objeto durante su estancia entre los zaragozanos.

Hoy ha sido obsequiado con una comida íntima el diestro Marcial Lalanda por su generoso comportamiento al torrear gratuitamente en la corrida de la Prensa a beneficio del Ejército español.

Al fin sacó la tajada apetecida

Salamanca.—Por un decreto de la Comisión de responsabilidades de la Generalidad de Cataluña, inserta en el Boletín Oficial de la Generalidad de Cataluña en su número 284, correspondiente al día 11 de octubre de 1937, y en las páginas 186 y 187 del mismo, se le restituyen a Manuel Portela Valladares la propiedad de todos sus bienes, los cuales habían sido apropiados por dicha Comisión de responsabilidades.

MOSTO PALACIO
JUGO DE UVA

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 8
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.
Ventas a plazos y al contado

Gobierno Civil

DONATIVOS

Relación de donativos recibidos en este Gobierno Civil.
F. E. T. de las Jons, de Ruyuela de Riofranco, producto de una colecta entre sus afiliados, 42 pesetas.

Ayuntamiento y varios vecinos de Valles de Palenzuela, dos liebres, 11 conejos, 14 perdices y una paloma.

Don Benjamín Santuste, de Avellanosa del Páramo, una liebre.

Don Rogelio García Crespo, industrial de esta plaza, cinco pesetas.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la Excm. Señora Presidenta del Patronato Pro-Heridos

VISITAS.

El señor Gobernador Civil ha recibido las visitas siguientes:

Don Amancio Minguez, capitán de Infantería.

Señor Martínez Cuartero, coronel de Intendencia.

Señor García de los Ríos, abogado.

Don Julián Antolín, contratista de Obras.

Don Manuel Manzana.

Al soldado, que desinteresadamente ofrece sus entusiasmos y su vida por Dios y por España debemos nuestro amor y nuestra gratitud. Nadie puede olvidar el esfuerzo que realiza la benemérita institución femenina de asistencia a Frenes y Hospitales (Empeñado, 5)

Automovilismo Militar

Convocatoria

Se convocan cien plazas para un curso de Sargentos provisionales de Automovilismo que tendrá lugar en La Coruña, con las condiciones que se fijen en las disposiciones del 16 de agosto próximo pasado (B. O. del Estado n.º 301, de fecha 17 del mismo mes) debiendo dirigir las instancias al Sr. Coronel Jefe de la Inspección y Recuperación de Automóviles.—Salamanca—antes del día 1.º de noviembre próximo.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia

En cumplimiento del Decreto número 264 de 1.º de Mayo del corriente año e instrucciones para su aplicación de 8 de igual mes, esta Cámara ha acordado prorrogar el importe de las exacciones de alquileres concedidos a los beneficiarios del referido decreto ley, procediendo a la cobranza de las respectivas cuotas fijadas sobre la base de un dos por mil de los respectivos líquidos imponibles.

Los datos e antecedentes que han servido de base para la ejecución de este prorrateo y extensión de los correspondientes recibos se encuentran a disposición de todos los propietarios asociados que deseen examinarlos en las oficinas de esta Cámara.

Por último se ruega encarecidamente a todos los propietarios de la Capital que para facilitar la cobranza de estas cuotas procedan en todo el tiempo que resta del presente mes a efectuar su abono en las oficinas de la Corporación.

TREN ESPECIAL A ZARAGOZA

Muchos son los burgaleses que tienen verdaderas ansias de pasar sus días en la Santísima Virgen de Zaragoza, en su santuario de Zaragoza, en triple acto de agradecimiento, de impenetración y sacrificio.

Para agradecer a esta una de las grandes bendiciones que nos ha dado la Patria, nuestros amores, patria.

Para rogarte que asista a nuestro Generalísimo Franco, en su ruta tan dura y difícil de administrar, y gobernar y ordenar en la paz.

Para satisfacer por nuestros pecados y los de España, y que de esta guerra salgamos purificados y decididos a malabarar el espíritu cristiano que el diablo, animado y fortalecido por el infundió en el corazón español.

La Juventud Católica Social Obrera de Burgos que, como organización, también mucho que agradecer y mucho que pedir, con verdadero espíritu de sacrificio promueve este viaje al Pilar.

Llegaremos a Zaragoza a tiempo para oír la Misa de Infantes y quedará el día, hasta las diez de la noche, para visitar la ciudad.

Ida.—Salida de Burgos, el día 30 de octubre, a las 22 h. (10 de la noche). Llegada a Zaragoza, el día 31 de octubre, a las 5 h. 30 m. de la mañana.

Regreso.—Salida de Zaragoza, el día 31 de octubre a las 22 h. (10 de la noche). Llegada a Burgos, el día 1.º de noviembre, a las 5 de la mañana.

Precios, ida y vuelta: 25 pesetas.

Lugar de inscripción: Oficio de Obreros de Burgos, de ocho y media los días 18 al 20.

Oficina local de Colocación Obrera de Burgos

Aviso a los obreros parados

Todos los obreros que se encuentren en paro involuntario, deberán presentarse en esta Oficina (Avenida del General Sanjurjo, 1.—entre Puente de Gascuña durante los días 20, 21 y 22 del presente mes, y de 10 a 12 de la mañana, para proceder a su inmediata colocación. Añadiendo que los que no se presenten a dichos días de baja de nuestros registros parados y se les considerará como tales.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

PRESTAMOS SOBRE TRIGO

La Caja de Ahorros municipal de Burgos queriendo colaborar en la solución del problema trigo obra nacional cuya resolución un hecho gracias a las disposiciones emanadas del jefe del Estado de la nueva España, Generalísimo Franco que ha acordado socorro de clases tan sufridas es la agrícola, ha acordado la concesión de préstamos con garantía de trigo hasta la suma de mil millones y medio de pesetas.

Estos préstamos se harán a interés del 75 por 100 del valor del trigo que se epignore al de la tasa oficial.

Todos aquellos labradores que deseen interesar en las operaciones, pueden dirigirse a las oficinas de esta Caja de Ahorros donde se les facilitarán los datos y se les imprimirán los formularios para poder solicitar los referidos préstamos. Burgos 25 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El Director gerente Ricardo D. Oyuelos.

VENDO

Dos magnificas fincas de producción y solares. Negocio gran producción, único en la región

JOSE HERRAN - Hotel Castilla - VALLADOLID

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades

Español, núm 8. - Burgos

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

ROTE GRANDE, 5'65 ptas
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65

De venta en Burgos, Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tfo. 1672.

EL SEÑOR

Don Ciriaco Arribas Arce

Jubilado del Tribunal Supremo e Inspector de la Semana Devota

ha fallecido en el día de ayer, a los 83 años de edad después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(D. E. P.)

SU DIRECTOR ESPIRITUAL, R. P. ALBERTO, C. D.

Su desconsolada hija, doña Lucía Arribas Arana, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 19 octubre 1937

Vivia: Barrio Gimeno, 29

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Ignacio Vallejo Gómez

Sobrestante-Pagador de Obras Públicas que falleció de esta provincia

falleció el día 21 de octubre de 1934

después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(D. E. P. D.)

Sus hijos, don Amando y doña M.ª del Carmen; hijos políticos, doña Mercedes López de Carayo y don José Manuel de Nicolás; nietos, hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebrarán mañana jueves día 21 en el altar de la Dolorosa, de la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, de nueve y media a once y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 20 de Octubre de 1937

ESTUDIANTINA

Por Sol Mayor

En los bancos una cuarentena de alumnos daban rienda suelta a sus aficiones literarias...

En los bancos una cuarentena de alumnos daban rienda suelta a sus aficiones literarias...

SUSCRIPCION para el acorazado "España"

- Suma anterior, 166.663,45 pesetas Don Francisco Rodriguez Tobes, 20 pesetas. Alcalde de Masa, 15. Junta Administrativa de Talamillo del Toso, 100.

El incendio de anoche en la fabrica de seda

Sobre las nueve menos cuarto de anoche se declaró un incendio en el pabellón central de la fabrica de seda...

El Cardenal Primado recibe un mensaje de adhesión del Episcopado mejicano

El Emmo. Sr. Cardenal Primado ha recibido un mensaje de adhesión del Episcopado mejicano...

«COMITE EJECUTIVO EPISCOPAL MEXICANO» Eminentísimo y reverendísimo señor doctor don Isidoro Gomá y Tomás...

En el pabellón donde se causó el incendio, había maquinaria y los enseres propios de la fabricación de seda...

En el lugar del siniestro acudieron desde los primeros momentos el gobernador de la provincia señor Almagro...

Encuentran hoy reunidos los miembros del Comité episcopal y varios arzobispos y obispos de la República...

De vuestra Emma. Ryma. México, 27 julio 1937. Luis M. Martínez, arzobispo electo de México...

ESTACION DE BURGOS

- Relación de los vagones cargados para particulares y que serán puestos a su descargo a las ocho horas del día 20 de octubre. Serie y número del vagón, G. 4505, expedición 2157...

Seminario Metropolitano de Burgos

El Boletín Oficial Eclesiástico del Arzobispado inserta en su último número la circular anunciando la apertura del curso académico de 1937-1938...

Bazar LA COCINA En esta casa se encuentra el mejor partido de ampar y Mater al Electrico

Guía Profesional F. Urraca Oculista DEL HOSPITAL DE BARRANTES CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

Liceo Zorrilla DIRIGIDO POR LOS H.H. MARISTAS Concepción, 18. Teléfono 1334. Burgos. APERTURA DE CURSO

HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

FUMADOR: Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido. GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

Cafeteras Molinos Registradoras URBARRI TINT. 10. 1.º BURGOS

Cajas de caudales «Matth's Gruber»

